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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ДО ВИХОВНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 
В наші дні через соціальні, політичні, економічні причини суттєво змінились вимоги 

суспільства до вчителя. Входження вітчизняної школи і педагогіки в світовий культурний і освітній 
простір, гуманізація і демократизація освітньо-виховного процесу, орієнтація на формування 
особистості спеціаліста інноваційного типу обумовили якісне оновлення структури змісту, форм і 
методів підготовки спеціалістів. 

В системі професійної підготовки майбутнього вчителя до виховної діяльності особливе 
місце займають дисципліни психолого-педагогічного циклу, які мають на меті забезпечити студентів 
теорією виховання знанням психології людини, вікових та індивідуальних особливостей школяра, 
практичними вміннями і навичками організації виховного процесу. Кожний предмет цього циклу 
несе великий виховний потенціал і дозволяє використати закладену в ньому інформацію і для 
організації самовиховання майбутніх вчителів, і для підготовки їх до виховної діяльності. 

Сучасній школі необхідний вчитель, що здатний успішно здійснювати виховний процес, що 
сформований як  соціально активна особистість, з чіткою громадянською і моральною позицією, 
високою загальною і професійною культурою. Разом з тим у професійній підготовці вчителів до 
цього часу зберігається розрив між теорією і практикою. Багатьом випускникам педагогічних вузів 
притаманна обмеженість арсеналу засобів і способів виховного впливу. Молоді вчителі часто з 
великими труднощами переводять загальні цілі виховання на мову конкретних педагогічний 
ситуацій, розробляють засоби виховного впливу на учнів, його “інструментовку”. Вони достатньо 
підготовлені в галузі спеціальних дисциплін і методик їх викладання, але часто не володіють 
конкретною “технологією” виховної діяльності. 

Іншими словами, в системі підготовки педагога  не вистачає дуже важливої операційної 
ланки, внаслідок чого “теорія лишається недосяжною, а практика зводиться до оволодіння 
ситуативними рецептами і рекомендаціями” [3.-С.90]. 



Ліквідація існуючої прогалини може бути забезпечена шляхом засвоєння майбутніми 
вчителями основ педагогічних технологій, які займають певне місце між теорією і практикою і є 
своєрідною моделлю конкретної педагогічної системи. 

Усвідомлення цього призвело до активізації розробки цілей і змісту освіти, до пошуку нових 
технологій навчання з урахуванням змінюваних соціально-педагогічних умов. Педагогіка вищої 
школи бере на озброєння особистісно орієнтований підхід до студента, заснований на його 
самостійності й активності у процесі навчання, виховання та саморозвитку. Нові технології 
вузівського навчання та нетрадиційні підходи до оцінки його результатів дають змогу студенту 
отримати спеціальну технологічну підготовку. Саме необхідністю розробки “прикладної педагогічної 
[термін Н.Є.Щуркової, 4] пояснюється посилений інтерес до окремих аспектів даної проблеми, а 
також введення до навчальних планів нових дисциплін. 

Так на педагогічному факультеті РДГУ за останні роки введено чимало нових дисциплін та 
спецкурсів, зокрема: “Методика психолого-педагогічного вивчення учня та учнівського колективу”, 
“Актуальні проблеми національного виховання”, “Психодіагностика”, “Педагогічні інновації”, 
“Педагогічна творчість”, “ Педагогічний маркетинг”, “Етнографія дитинства”, “Виховні технології”, 
“Індивідуалізація та диференціація навчання”, “Особистісно зорієнтоване виховання”. 

Спецкурс “Особистісно зорієнтоване виховання” пропонується студентам 5 курсу. Мета – 
розкрити наукову сутність нової освітньої філософії – особистісно зорієнтованого виховання. 
Завдання полягають у озброєнні студентів знаннями про закономірності формування особистості, у 
оволодінні технологіями особистісно зорієнтованого виховання, технікою впливу на особистість 
школяра. 

Особистісно зорієнтоване виховання будується на глибокому знанні і грамотному 
використанні психологічних закономірностей функціонування і розвитку особистості в онтогенезі. 
Вчитель вихователь повинен володіти науковими знаннями про природу і закономірності розвитку 
особистості. У будь-якій психологічні закономірності “Відбитий спосіб керування певним 
психологічним явищем або спосіб його виникнення і становлення. Таким чином наукове розуміння 
функціонування і розвитку особистості диктує необхідні виховні дії. Більше того, вони виводяться з 
такого розуміння” [2.-с.55]. 

Під час вивчення спецкурсу студенти знайомляться з теоретичними аспектами особистісно 
зорієнтованого виховання, усвідомлюють психологічні основи такого виховання, вирішують 
проблему про співвідношення розвитку і виховання, оскільки саме від цього залежить своєрідність 
методичної організації виховного процесу. 

Студенти, майбутні вчителі, вивчають психологічні питання керування процесом виховання, 
проводять дослідження формування емоційно-вольових процесів, пошук надійних критеріїв 
особистісного розвитку і визначення умов, за яких досягається ефективний морально-духовний 
розвиток, розглядають взаємини між педагогом і школярами та між учнями. 

 На семінарських заняттях студенти аналізують існуючі методи виховання, приходять до 
висновку щодо необхідності створення і використання якісно нових виховних методів. Останні 
мають зґрунтуватися на рефлективно-вольових механізмах та механізмах співпереживання і провини. 
Такі методи слідуючи з визначень кваліфікуємо як “виховні технології особистісної орієнтації” [1]. 
Вони “глибоко наукові, оскільки враховують сучасні досягнення психології виховання. Особистісно 
орієнтовані виховні технології характеризуються низьким коефіцієнтом невизначеності в 
орієнтованій, виконавській і результативній частинах. Це своєрідні проекти щодо виховних цілей і 
педагогічних способів їх досягнення” [1.-С.6]. 

Особистісно орієнтовані виховні технології спрямовані не лише на вихованця, а й на 
вихователя, вимагають інтенсивного залучення до виховного процесу його індивідуальних 
можливостей і особистісних схильностей. 

З огляду на це, особистісно орієнтовані виховні технології вимагають і від учителя і від 
вихованця уявлення про себе як особистість. Студенти вчаться вивчати себе і учнів, осмислювати 
свої вчинки, прогнозувати наслідки власних вчинків для самого себе  та інших, узгоджувати цілі 
власної поведінки із  засобами їх досягнення. 

Внутрішній світ людини складається із сукупності психічних процесів (відчуття, уявлення, 
емоції, потреби, мотиви, здібності, якості). Ці утворення відображаються  у свідомості особистості. 
Аби їх пізнати, необхідно, щоб у суб’єктів виховної взаємодії сформувалось уявлення про власне “Я”. 
На заняттях, під час самостійної роботи з окремих тем курсу студенти-випускники вчаться не тільки 



тому, що необхідно робити, але і як робити. Ми намагаємось знайти комплексний розв’язок 
проблеми, починаючи з організації праці вихователя, взаємодії з учнями, з педколективом і 
закінчуючи методиками, які варто застосовувати у виховній роботі з різними віковими групами і в 
найбільш поширених ситуаціях. 

Однією з важливих тем спецкурсу є аналіз проблеми технології організації взаємодії сім’ї і 
школи. Майбутні вихователі усвідомлюють нову соціальну роль і вихователь -–психолог, партнер, 
порадник, співучасник, батьки – замовники, активні учасники виховного процесу. Усвідомлюють 
єдність мети виховання, вимог сім’ї і школи, морально-етичних цінностей сім’ї і школи. У 
становленні суб’єктності дитина потребує духовну і  моральну підтримку і допомогу. Її надають 
батьки і вчителі, які є співробітниками.  

Головна увага спрямовується ними на розвиток з раннього дитинства суб’єктних 
властивостей особистості, внутрішньої незалежності, самостійності, самодисципліни, самоконтролю, 
самоуправління, саморегуляції, здатності до рефлексії та інше. 

Враховуючи вищесказане, студент розуміє особливу роль вихователя у сучасній школі. 
Вихователь повинен здійснювати педагогічну допомогу, соціально педагогічний захист, психолого-
педагогічну корекцію індивідуального розвитку, стимулювання саморозвитку. 

Практична реалізація особистісно орієнтованих виховних технологій здійснюється 
студентами на педагогічній практиці, де вони проходять реальну перевірку готовності до виховного 
процесу в умовах, максимально наближених до реальних. 

Ефективність такої перевірки значно вища, якщо студенти дотримуються ряду психолого-
педагогічних умов особистісно зорієнтованого виховання. 

До них доцільно віднести: 
- суб’єкт-суб’єктну взаємодію учасників виховного процесу; 
- розуміння, прийняття і визнання дитини як особистості, неповторності, індивідуальності; 
- повагу до особистості вихованця, незалежно від віку і наявних у даний час можливостей; 
- авторитет педагога як особистості, а не ролі; 
- демократичний стиль спілкування; 
- людяність як мета і цінність у особистій позиції вчителя; 
- розумне піклування, співчуття і співпереживання; 
- чуйність, сердечність, доброзичливість, чесність, правдивість, щирість і справедливість як 

провідні риси педагога; 
- звернення вихованця на самого себе, його особистісне самовизначення; 
- свобода почуттів, думок, поглядів і дій дитини; 
- новий погляд на особистість як мету освіти; 
- формування позитивної “Я-концепції”; 
- створення емоційно багатих виховних ситуацій та ін. 
Таким чином, в основі професійної готовності до виховної роботи лежить активно-позитивне, 

мотиваційно-ціннісне ставлення до неї студентів. Стрижнем професійної компетентності вчителя-
вихователя виступає його психолого-педагогічна підготовка. При цьому вирішальне значення має не 
тільки об’єм знань, але і їх точність, системність, рухливість. Не максимум знань, а їх мобільність, 
гнучке пристосування до шкільних умов робить студента готовим до виховної роботи. 

Формування професійної готовності до виховної роботи повинне будуватись на 
технологічній логіці, тобто забезпечувати майбутніх вчителів педагогічною технікою і вмінням 
координувати свої очікування і вимоги, максимально розгорнути можливості особистісного росту 
вихованця, становлення дитячої індивідуальності, розвиток найкращих якостей особистості. 
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